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ЕКОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ АГРОСФЕРИ ЗОНИ ВПЛИВУ  
УРБОСИСТЕМИ ЯК ЗАСІБ УПРАВЛІННЯ ЇЇ СТАЛІСТЮ 

 

У статті висвітлено основні підходи до організації  екологічного мо-
ніторингу агросфери зони впливу урбосистеми. Запропоновано си-
стему моніторингу агросфери ЗВУ, яка передбачає систему спосте-
реження, оцінювання, прогноз за станом складових агросфери та 
дозволяє сформувати еколого-інформаційну базу даних для корис-
тувачів від локального до регіонального рівня, для ефективного 
управління господарським використанням агросфери ЗВУ, забез-
печення її сталого розвитку. 
Ключові слова: екологічний моніторинг; агросфера; урбосистема; 
агросфера зони впливу урбосистеми; кризові явища. 

 

Вступ. Для реалізації засад сталого розвитку агросфери, збала-
нсування економічної, соціальної та екологічної підсистем, форму-
вання першочергових заходів для усунення та попередження еколо-
гічних загроз, покращення екологічного стану необхідно формувати 
систему екологічного моніторингу, за допомогою якої відстежувати, 
оцінювати та прогнозувати зміни навколишнього природного сере-
довища. Головною метою функціонування системи моніторингу є фо-
рмування бази даних для управлінських структур та інших користу-
вачів. На підставі моніторингових даних розробляють та впроваджу-
ють екологічні програми, підвищують ефективність природоохорон-
ної діяльності, розробляють рекомендації щодо збалансованого ви-
користання природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки 
агросфери й оптимізації господарської діяльності [1–3].  

Аналіз останніх досліджень. В Україні розроблено концепцію 
ґрунтового моніторингу, кінцевою метою якої є розширене відтво-
рення ґрунтової родючості [4; 5], широко застосовується моніторинг 
земель для відомостей про структуру землекористування, трансфор-
мацію угідь, дотримання режиму використання земель, агроекологі-
чний моніторинг дозволяє формувати підґрунтя для оцінювання ста-
ну агроекосистем та визначення наслідків дії внутрішніх та зовнішніх 
антропогенних чинників. Враховуючи складність агросфери, дослід-
ники [6–11] розширюють систему показників екологічного монітори-
нгу, разом з тим відсутня комплексна система екологічного моніто-
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рингу агросфери, котра б могла відстежити специфіку впливу окре-
мих джерел забруднення, урбосистем. До таких відносимо агросферу 
зони впливу урбосистеми [12; 13], в якій формуються кризові явища, 
що виникають у її підсистемах та окремих компонентах.  

Агросфера ЗВУ є динамічною системою. Під дією зовнішніх та 
внутрішніх чинників у агросфері ЗВУ можуть відбуватися негативні 
зміни, які мають латентний (прихований характер), і характеризу-
ються відхиленням функціонування її підсистем, компонентів, еле-
ментів від норм, що призводить до кризових явищ. Кризові явища є 
елементарними складовими екологічної кризи, мають локальний ха-
рактер, керовані. Окремо не суттєво впливають на функціонування 
агросфери, але їхня сукупність та довготривалість може призвести 
до екологічної кризи та порушення стійкого екологобезпечного фун-
кціонування агросфери ЗВУ.  

Вивчення кризових явищ направлено на забезпечення екологі-
чної безпеки, тобто створення екологічно безпечних умов для люди-
ни, збалансоване використання природних ресурсів та зменшення 
шкідливого впливу на довкілля. Система моніторингу агросфери ЗВУ 
повинна в інформаційному плані забезпечувати організацію необ-
хідних інформаційних потоків і поліпшити спостереження за основ-
ними процесами та явищами в агросфері. Виходячи із змістового 
значення моніторингу довкілля [1–3] та основних вимог екологічної 
безпеки [12], ми пропонуємо для агросфери ЗВУ систему комплекс-
ного моніторингу. 

Методика дослідження. У роботі використані такі методи дос-
лідження: теоретичні (ретроспективний аналіз особливостей розвит-
ку природних систем, методи абстракції, аналогії, порівнянь, індук-
тивно-дедуктивні, теоретичного моделювання та ін.); експеримента-
льні (збір та аналіз статистичних даних, які характеризують стан 
природних систем); статистичні (описові і математичні, регресивний 
аналіз); польові, експедиційні (аналіз індикаторів розвитку населе-
них пунктів). 

Постановка завдання. Метою дослідження є обґрунтування си-
стеми екологічного моніторингу агросфери зони впливу урбосистеми  
як засобу управління її сталістю. 

Об’єктом дослідження є складові агросфери та джерела впли-
ву на них, зокрема земельні ресурси та ґрунти, атмосферне повітря 
та поверхневі води тощо. 

Предметом довкілля є організація та функціонування системи 
екологічного моніторингу, оцінювання та прогнозування стану осно-
вних складових агросфери, характеру впливу на них природних та 
антропогенних факторів. 

Результати досліджень. Дослідження проводили на прикладі 



Серія «Сільськогосподарські науки» 
Випуск 2(90) 2020 р. 

 52

агросфери в зоні впливу урбосистеми Рівного, яку диференційовано 
за соціо-економічним, екологічним станом на три зони: резистентну, 
дисипативну та буферну. 

Згідно з нашими дослідженнями вони мають наступні характе-
ристики. Для резистентної зони характерні слабозмінені ознаки урбо-
системи та сильнозмінені ознаки агросфери. З екологічної точки зору, 
зона має максимальне антропогенне навантаження та виконує при-
родоохоронні функції для урбосистеми та агросфери. Дисипативна 
зона має слабозмінені ознаки агросфери, значне перетворення 
ландшафтів, розорення території, чітко просліджуються трудові та 
транспортні зв’язки, значне антропогенне навантаження, екологічні 
зміни та пріоритет соціо-екологічного розвитку. Для виділення тре-
тьої (буферної) зони впливу урбосистеми на агросферу основним 
критерієм є наявність транспортних магістралей та формування лі-
нійного «викиду» забруднюючих речовин. Ширину таких придорож-
ніх смуг виділяємо залежно від інтенсивності руху транспорту. Про-
тяжність таких зон буде дорівнювати половині відстані між урбосис-
темами, що мають чисельність населення більше 100 тис. осіб. 

Система моніторингу агросфери передбачає спостереження, 
оцінювання, прогноз за станом складових агросфери та дозволяє 
сформувати еколого-інформаційну базу відкритих даних для різних 
користувачів від локального до регіонального рівня, для ефективно-
го управління господарським використанням агросфери ЗВУ, забез-
печення сталого розвитку агросфери (рис. 1). 

Моніторинг передбачено проводити на двох рівнях: регіональ-
ному та локальному. Пропонуємо розширення обласної (регіональ-
ної) системи моніторингу з обов’язковим включенням спостереження 
в зонах агросфери ЗВУ. Основними принципами удосконалення сис-
теми спостереження та контролю з урахуванням агросфери ЗВУ є 
наступні: адміністративно-територіальний – спостереження, конт-
роль та розробка заходів попередження кризових явищ агросфери 
відповідно до адміністративної системи управління соціально-
економічними відносинами й гостроти проявів порушення екологіч-
ної безпеки та сталості урбосистеми, агросфери ЗВУ, за відповідними 
індикаторами, що відповідають екологічно небезпечному, екологічно 
загрозливому та ризикованому станам екологічної безпеки (ЕБ) та 
показниками сталого розвитку, які перебувають є критичних, загро-
зливих станах; басейновий – спостереження, контроль та розробка 
заходів за станом поверхневих вод, з урахуванням посиленого спо-
стереження водних поверхневих масивів урбанізованих ділянок; ма-
ксимальна охоплюваність та безперервність спостережень за єди-
ною узгодженою територіальною системою «урбосистема – агросфе-
ра ЗВУ». 
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Рис. 1. Моніторинг кризових явищ агросфери ЗВУ 

 

Основними напрямами моніторингових робіт повинні бути: кар-
тографування агросфери ЗВУ, закладання єдиних моніторингових 
ґрунтових стаціонарів за станом ґрунтів, пробних ділянок для флори-
стичних угрупувань, з виділенням індикаторних груп, гідрорежимних 
створів свердловин для контролю режиму та хімічного складу підзе-
мних вод; контроль за станом масивів поверхневих вод; створення 
блоку спостереження за індикаторами ЕБ та показниками сталості 
урбосистеми, агросфери; залучення супутникової інформації, геоін-
формаційних технологій до обробки, аналізу й прогнозу моніторин-
гових даних. Методика проведення моніторингових робіт для регіо-
нального рівня передбачає здійснювати спостереження диференці-
йовано для трьох зон агросфери ЗВУ. Картографування зони з вико-
ристанням аерозйомки або космічної зйомки. Розширити систему гі-
дрорежимних створів для організації громадського моніторингу за 
поверхневими об’єктами відповідними службами органів місцевого 
самоврядування. Контроль за станом земельних ресурсів, лісів, еро-
зійними процесами ґрунтового покриву здійснювати з використан-
ням супутникової інформації та геоінформційних технологій моніто-
рингу.  

Удосконалення системи моніторингу та контролю для локаль-
ного рівня направлено на відслідковування окремих процесів та 
явищ, що можуть призвести до кризових явищ та погіршення ЕБ, 
сталості урбосистеми та агросфери ЗВУ. Основними факторами, що 
визначають загрози є кліматичні, гідрологічні, антропогенні (потен-
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ційно небезпечні об’єкти, транспортні магістралі, сміттєзвалища, по-
лігони твердих побітових, промислових відходів та інше). 

Виходячи з цього, комплексна система моніторингу (рис. 2) охо-
плює всі складові навколишнього середовища агросфери ЗВУ, котрі 
підлягають впливу сільськогосподарського виробництва, урбосисте-
ми та організовується на локальному територіальному рівні з дифе-
ренціацією агросфери на відповідні зони.  

 
Рис. 2. Блок-схема системи екологічного моніторингу агросфери ЗВУ 

 

Він передбачає систему спостереження за джерелами впливу 
та природними, природно-антропогенними змінами абіотичної та бі-
отичної складових агросфери. Для визначення ступеня антропоген-
ного порушення абіотичної складової організовуємо спостереження 
за станом атмосферного повітря, ґрунтів, ландшафтів, поверхневих 
вод. Ефекти та наслідки впливу на складові агросфери оцінюють за 
системою екологічних індикаторів, які отримують шляхом прямих 
вимірювань (інградієнтний моніторинг). Біоекологічний моніторинг 
відслідковує реакцію біосистем на зміни у навколишньому середо-
вищі. Біотичну складову оцінюємо з використанням інтегральних по-
казників, що характеризують «здоров’я» біоситем.  

Моніторинг земель організовуємо у резистентній зоні, з метою 
оцінки землекористування, розвитку ерозійних процесів, заростання 
сільськогосподарських угідь, забудови території. Цей моніторинг до-
цільно проводити з використанням ГІС технологій.  
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Дослідження агрохімічного стану ґрунтів, рівнів забруднення 
пестицидами, важкими металами проводимо в розрізі агрохімічного 
обстеження ґрунтів з використанням перспективного, віддаленого та 
оперативного моніторингу. Для спостереження за вмістом важких 
металів у агросфері ЗВУ доцільно організовувати додаткові спосте-
реження, на спеціально визначених ключових майданчиках. Розміри 
зони охоплення таких спостережень окреслюються межею дисипа-
тивної зони. Ключові ділянки визначаються перетином кіл радіусом 
10, 20, 30 км, максимальних віддалях по осі перенесення повітряних 
мас за напрямами світу. Такі спостереження здійснюють щорічно. 

Спостереження за атмосферним повітрям агросфери ЗВУ орга-
нізовуємо згідно з Директивою 2008/50/ЄС Про якість атмосферного 
повітря. Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом 
сформовала нові вимоги та стандарти організації атмосферного пові-
тря, щодо організації постів спостережень та рекомендованих речо-
вин, за якими проводять спостереження. Згідно з директивою Украї-
на повинна провести реорганізацію або вдосконалення існуючих ме-
реж спостережень за станом атмосферного повітря.  

Згідно з постановою в Україні розмір агломерації визначають 
при чисельності населення урбосистеми 250 тис. і більше, для мен-
ших урбосистем моніторинг проводять на рівні області. Керуючись 
нашими дослідженнями [14] система моніторингу за станом атмос-
ферного повітря повинна охоплювати і прилеглу агросферу до урбо-
систем з чисельністю жителів від 100 тис до 250 тис осіб. Основними 
аргументами для такого підходу є розбалансування екологічної сис-
теми міст, значні впливи урбосистем на прилеглі території, за раху-
нок розсіювання забруднюючих речовин, концентрації значної кіль-
кості стаціонарних джерел забруднення атмосферного повітря та цих 
територіях та формування транспортних мереж. Пропонуємо зону аг-
ломерації визначати з врахуванням резистентної зони агросфери 
ЗВУ. Пропонуємо у резистентній зоні проводити щомісячні спостере-
ження за станом атмосферного повітря на маршрутних постах спо-
стережень. У дисипативній зоні проводити щосезонні спостереження 
у визначених пунктах маршрутних постів та рекомендувати органам 
місцевого самоврядування встановлювати стаціонарні пости спосте-
реження. 

Зміни стану атмосферного повітря відслідковуємо на маршрут-
них постах спостережень, які встановлюємо у відповідних точках пе-
ретину відповідних зон з напрямами світу. Запровадження сучасної 
системи моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря базуєть-
ся на виділенні зон агломерацій, встановлення автоматизованих 
стаціонарних постів для вимірювання сірчистого газу, двоокису азоту 
та окису азоту, твердих частинок ТЧ10/ТЧ2,5, свинцю, окису вуглецю, 
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озону і оцінки відповідності їхніх концентрацій ГДК. У випадках, коли 
рівні вмісту забруднювачів перевищують будь-яку з нормативних 
граничних величин або існує ризик такого перевищення, треба роз-
робити плани дій щодо якості повітря для відповідних територій. До 
спостереження повинні бути включені такі забруднювачі – озон та 
дрібних фракцій суспендованих речовин РМ2.5 і РМ10, які не конт-
ролюються. 

Фоновим моніторингом передбачено систему спостережень за 
станом атмосферного повітря, біоти. Його доцільно організовувати на 
об’єктах природно-заповідного фонду державного рівня, які входять 
або межують з агросферою ЗВУ.  

У системі моніторингу поодинокі тенденції та закономірності, 
загальні явища доцільно виявляти з допомогою статистичного моні-
торингу. Відслідковування змін з використанням системи індикато-
рів. У систему моніторингу включено спостереження за основними 
індикаторами використання природних ресурсів: земельних, лісових, 
водних.  

Висновки 
Для прийняття управлінських рішень щодо збалансування аг-

росфери ЗВУ через усунення кризових явищ запропоновано систему, 
що складається з базового та систематичного моніторингу та допов-
нена  моніторингом основних складових довкілля. Ця система дозво-
лить не тільки виявляти кризові явища, але й відслідковувати при-
чини їхнього виникнення та формувати рекомендації щодо їхнього 
усунення. Вона направлена на своєчасне прийняття рішень щодо 
управління сталістю агросферою ЗВУ з використанням синергетич-
них ефектів від взаємодії з урбосистемою. 
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ECOLOGICAL MONITORING OF THE AGROSPHERE OF THE ZONE OF 

URBAN SYSTEM INFLUENCE AS A MEANS OF MANAGING ITS 
SUSTAINABILITY 

 
The main approaches to the organization of ecological monitoring of 
the agrosphere of the zone of influence of the urban system are 
highlighted in the article. The purpose of the study is to substantiate 
the system of ecological monitoring of the agro-sphere of the zone of 
influence of the urban system as a means of managing its 
sustainability. The object of research is the components of the 
agrosphere and sources of influence on them, in particular land 
resources and soils, atmospheric air and surface waters etc. The 
subject of the environment is the organization and functioning of the 
system of ecological monitoring, assessment and forecasting of the 
state of the main components of the agrosphere, the nature of the 
impact of natural and anthropogenic factors on them. The research 
methods are used in the work: theoretical, experimental, field. The 
research was carried out on the example of the agrosphere in the 
zone of influence of the urban system of Rivne, which is differentiated 
by socio-economic, ecological condition into three zones: resistant, 
dissipative and buffer. Monitoring is planned at two levels: regional 
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and local. We propose to expand the regional (regional) monitoring 
system with the mandatory inclusion of observation in the areas of 
agro-sphere zone of urban system influence. The main principles of 
improving the monitoring system are described, namely 
administrative-territorial and basin. The system of monitoring of 
agrosphere of zone of urban system influence which provides system 
of supervision, estimation, the forecast on a condition of components 
of agrosphere is offered. Improving the monitoring and control system 
for the local level is aimed at tracking certain processes and 
phenomena that can lead to crises and deterioration of environmental 
safety, sustainability of the urban system and the agro-sphere of the 
zone of urban system influence. The monitoring system allows to form 
an ecological information database for users from the local to the 
regional level, for effective management of economic use of the agro-
sphere of zone of urban system influence, ensuring its sustainable 
development. 
Keywords: ecological monitoring; agrosphere; urban system; 
agrosphere of zone of urban system influence; crisis phenomena. 
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ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ МОНИТОРИНГ АГРОСФЕРЫ ЗОНЫ ВЛИЯНИЯ  

УРБОСИСТЕМЫ КАК СРЕДСТВО УПРАВЛЕНИЯ ЕЕ ПОСТОЯНСТВОМ 
 
В статье отражены основные подходы к организации экологичес-
кого мониторинга агросферы зоны влияния урбосистемы. Предло-
жена система мониторинга агросферы зоны, влияния урбосистемы, 
которая предусматривает систему наблюдения, оценивания, про-
гноза за состоянием составляющих агросферы и позволяющая фо-
рмировать эколого-информационную базу для пользователей ло-
кального и регионального уровней с целью эффективного управ-
ления хозяйственным использованием агросферы, обеспечения ее 
устойчивым развитием. 
Ключевые слова: экологический мониторинг; агросфера; урбосис-
тема; агросфера зоны влияния урбосистемы; кризисные явления. 
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